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Aufgabe 1

Sei K = [0, 1]× [0, 54π]. Sei f : K → R definiert durch f(x, y) = −x2ey cos(y).

(i) Sei g : [0, 54π] → R gegeben durch g(y) = f(1, y). Berechnen Sie alle lokalen und globalen
Extremstellen von g.

(ii) Berechnen Sie alle lokalen und globalen Extremstellen von f .

(iii) Fertigen Sie eine Skizze von f an.
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Aufgabe 2

Skizzieren Sie die Wege γi : [0, 1]→ Rn und berechnen Sie ihre Länge.

(i) Sei n = 2, v0 ∈ R2, r > 0 und φ1, φ2 fest. Definiere γ1(t) = v0 + r

(
cos(φ1 + t(φ2 − φ1))
sin(φ1 + t(φ2 − φ1))

)
.

(ii) Sei n = 2. Definiere

γ2(t) =

{
(−2, 0)t + (4t, 2t)t t ∈ [0, 12),

(et − 1, et)t t ∈ (12 , 1].

(iii) Sei n = 2 und ε > 0. Definiere γ3(t) = (cos( 1
t+ε), sin(

1
t+ε)).

(iv) Sei n = 3. Definiere γ4(t) = (sin(t),
√
2 cos(t), sin(t)).

1+2+1+1
P

Aufgabe 3

Sei S = {(x, y) ∈ R2 : x2 + 3y = 9} und sei f(x, y) = 8x+
√
3y2.

(i) Berechnen Sie mit Hilfe von Lagrangemultiplikatoren kritische Punkte von f auf S.

Hinweis: Um die Nullstellen von y3− 3y2+4 zu finden, rät man eine Nullstellen und führt
anschließend Polynomdivision durch.

(ii) Betrachten Sie nun die Funktion f̂ : (−∞, 3)→ R, die gegeben ist als f̂(y) = 8
√
9− 3y +√

3y2. Berechnen Sie die kritischen Punkte von f̂ .

(iii) Beide Methoden bestimmen die kritischen Punkte von f auf S. Diskutieren Sie anhand
dieses Beispiels die Unterschiede, Vor- und Nachteile der jeweiligen Methode.
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Aufgabe 4

Sei S die zwei dimensionale Einheitssphäre, also

S := {v ∈ R3 : ‖v‖ = 1}.

Sei f : R3 → R gegeben durch

f(x, y, z) = x2 + xz − yz + y2.

(i) Begründen Sie, warum f eingeschränkt auf S sein Minimum annimmt.

(ii) Bestimmen Sie dieses Minimum.

Hinweis: Lagrangemultiplikatoren.
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